

“国培计划 2018” 江苏师范大学法治教育骨干教师研修班第四坊 “无问西东”（山东分部）学习简报

2018年10月29日



卷首语

这十天……

这十天，源自对自我成长的期望，我们背起行囊，在最美的深秋相遇，共同成长。

这十天，源于对教育的深情守望，我们暂别了可爱的家乡；

这十天，我们满怀虔诚，吸取着专家给予的饕餮营养；

这十天，我们交流探讨，共同成长！

这十天，考察、交流、思考，追寻教育的方向；

这十天，听课、研讨、碰撞，萌生智慧的力量；

这十天，在江苏最美的深秋与你相识相伴，平生最愿。

专家风采



知性优雅的陈美兰教授组织了这次国培活动。为了培训切实有效，陈教授考虑到各方面的问题，前来作报告的专家有一线教师，有在某方面有很深造诣的教授，有工作在一线的法律工作者，安排了考查学习，理论和实践相结合，为参训学员准备了一餐饕餮盛宴。

小组风采

学员韩红学在
开班典礼发言



才女曹海霞做法治
方案汇报



可爱的“省长”
王长峰

认真严谨的杨西春



山东人特点：
改革创新
忠诚守信
务实拼搏
敢为人先



心灵感悟

感悟、碰撞与升华

——2018 江苏师大法治国培有感

秋高气爽的十月，13 省的近百名兄弟姐妹如约来到四省交汇的兵家重地彭城徐州，相聚在在江苏师大教师教育学院进行为期十天的“国培计划（2018）紧缺领域法治教育骨干教师研究项目培训”。在这里，我们感受到了江苏师大的金桂飘香，更感受到了陈美兰老师的美丽高雅、知识渊博，也感受到了王光老师、许新富老师的热情周到、贴心负责……都让我们在这个陌生的城市感受到家的温暖。

学术报告厅里，我们聆听专家关于法治教育的讲座，开阔了视野，更新了理念，每位专家都学有所长，从不同视角给我们呈现了一场文化盛宴。陈美兰教授的《中小学法治教师专业发展的三维路径》深入浅出的引导中小学法治教师从“信念与担当”、“学习与反思”，“实践与超越”三个路径追求专业成长。张明新教授的《中小学教学管理中的法制问题》将法律与生活、与基层学校管理入手，层层深入阐述如何树立法学思维方式。胡徐梅法官从工作中的实际案例出发，深入浅出地分析了中小学学生生活中的违法犯罪的特点，指出了对中小学进行法治教育的必要性和紧迫性。倪绍旺老师讲故事的叙述自始至终包含着对学生深沉的爱，让我们感受到了一个有智慧的教育人在用爱做老师，用心做教育，他的这种以法为基础，以爱做纽带，情法相融，乃是和谐之道。更有张波教授的《校园失足少年矫正指导》、吴英姿教授的《认识法律》、……一系列的关于法治教育讲座，使我们更进一步理解在中小学开展法治教育课程和活动的必要性，也习得了许多专业的法律知识，以前很多的疑问都得到了解决，同时我们也真正认识到了法治教育的重要性。

在人文课程基地徐州铜山区棠张初级中学，我们观摩课堂了初级中学高庆云老师初二道法《预防犯罪》的课堂教学，高老师通过视频等多媒体手段形象生动地让学生感知犯罪的特征，使学生明确了预防犯罪的具体做法，课后学员们热烈讨论，积极发言，为我们的道法课程的实施提供了宝贵的经验。

在法治教育工作方案设计汇报研讨中，每个组员积极展示学校德育、法治工作开展情

况；在法治工作中遇到的困难及疑惑；中小学法治教育现状……充分展示了 13 省各地区法治教育的实施计划和目标，为我们日后开展法治工作提供了具体可行的方案。

在紧张有序地培训学习过程中，让我颇有感触的还有我们各位专家的多才多艺，既有宁夏银川蒋福军老师的《永遇乐·彭城国培有感》：明月如霜，好风如水，清景无限。曲港跳鱼，桂树飘香，江苏师大见。车水马龙，铿然一叶，汇聚一堂月圆。乐淘淘，你思我想，精心设计不断。天涯骨干，名师荟萃，相互取长补短。八仙过海，各显神通，豪气冲上天。浊酒一杯，交流心得，四海兄妹共研。相对笑，彭城培训，由衷感叹。；又有山西晋中任勇老师的《破阵子·秋思》：微雨轻笼薄烟，霜降寂寥秋深。桂树花黄生暗香，梧桐叶落唱大风，夜寒楚歌长。掠影国培过往，悉数才情尽展，杏坛逐梦心飞扬，法育担当在肩头，前路尽无涯。更有山东平原王长峰老师的《彭城煮酒论英雄》：桂花飘香赴彭城，天南地北聚英雄。水秀山青潜龙虎，更有仙师指路明。还有天津宁河杨树武老师《七律 赠国培生》、山东东营才女曹老师、西藏林芝格桑平措等老师的诗作，让我大开眼界、心灵震撼……

总之，这几天一路走来，我每天去领悟，去思考，在与各位专家、教授的思维碰撞中我们的思想得到了升华，理念得到了提升，各位专家、名师的讲座虽然不能照单全收，但他们先进的教育理念、独到的教学思想，对我今后的教育教学工作起着导向和引领作用，使我对今后的工作更有目标，更有信心。（学员：烟台王华）

2 0 1 8 法治教育研修班工作总结

山东省德州市平原县教育局王长峰

自 10 月 22 日研修班开班以来，分别聆听了陈美兰教授《法育教师专业发展路径》，张明新教授《中小学教学管理中的法律问题》，胡徐梅法官《农村中小学生学习生活中的法律教育》倪绍旺老师《班级管理中的法治教育》，吴英姿教授《青少年法治教育的问题与对策》等专家学者的报告，感触颇深。他们从不同的角度，运用了许多案

例，阐述了法律与生活的关系，法律与道德的关系，法律在教学管理中的作用，法律在课堂教学中的应用。每个授课者的课件都非常完美，我一直在感动中学习。

印象较深的有一以下几个方面：陈美兰教授的两个视频课件：“你准备好了吗？”和高老师的法律脱口秀；特别形象生动，给人润物细无声的感知教育。胡徐梅法官报告中青少年犯罪的许多案例，令人触目惊心。也深刻了解了青少年违法犯罪的心理，动机和基本特征。感觉胡法官是个知性的人，也是一个很理性的人。从一定程度上讲，受害人值得同情；违法犯罪的青少年既可恨，又值得同情，因为他们不懂法，不知道自己的行为所带来的后果，在懵懵懂懂中铸下大错，给他人造成伤害，自己失去自由，在成长的道路上有了阴影，让自己悔恨难当，令父母痛心疾首。所以，在青少年中加强法律教育，是摆在我们教育工作者面前的一件大事。南京开发区中学的倪老师的报告，也给我们留下了深刻的印象。他用大爱来爱班级中的每一个学生“你是我的宝贝，你们是我的宝贝，你们都是我的宝贝，你们永远是我的宝贝”他特别重视家校沟通，用智慧机智处理家校关系，师生关系，学生之间的关系。他的班级就是一个个和谐的大家庭，成为构建和谐社会的楷模。他受到了广大学生和学生家长的爱戴，也是我们每个学员学习的榜样。在铜山区棠张镇中心中学的听课学习和实践活动也非常好，他们的先进经验值得借鉴和学习。

总而言之，此次研修质量很高，学有所得，不枉此行，为江苏

师范大学点赞。以上是自己一点浅薄的感想，不当之处，请领导和专家指正！

结束语

我们一起笑的灿烂
那比鬓边的鲜花还美
柔软的风洒在肩上
只想永远留在看见这风景的地方
邂逅春华秋实的美丽
俯身掸去彗星降下的星辰
世间有多少相聚离别
留不住那几片妩媚的容颜
我仿佛看见未来的样子
愿笑容会在时光中留驻
愿有一天
在如风而逝记忆的拐角
遇见我们的韶华
微笑中抖落一地荒芜
静穆中回味一些幸福



地点：江苏师范大学

日期：2018 年 10 月 29 日
